

准大学生：一样的暑假 不一样的精彩

芜湖女孩非洲支教 黄山女生上海悦读

□ 实习生 张冲力 王琴琴 记者 任金如

2015年的暑假,对于芜湖的孟晓晨(化名)和黄山的吴宁同学来说,注定是难忘的一夏。结束高考之后,孟晓晨和吴宁没有选择在家游戏人生,也没有选择家人安排的旅游活动。她们一个选择了远赴非洲,教肯尼亚首都内罗毕的小朋友说汉语;一个选择孤身前往上海,教农民工子弟学校的孩子们如何读好书。



孤儿院小男孩 Gitall (孟晓晨供图)



Nichi 学校里的学生 (孟晓晨供图)

A 芜湖女孩孟晓晨：自费去非洲支教

孟晓晨今年暑假最美好的回忆,都留在了东非,留在了内罗毕,留在了一个名叫Nichi的小学里。

参加公益,自费非洲

6月初的一天,刚结束高考不久的孟晓晨,像往常一样打开电脑,当她登陆上QQ,电脑右下方弹出了一个对话框——“晓晨,高考结束了吗?假期有没有兴趣和我一起非洲去支教?”学姐留言。

晓晨愣了一下,非洲是什么样?我真得可以去吗?得到父母首肯之后,晓晨第一时间就联系了学姐。6月30日,她和学姐从芜湖出发,在经过将近20个小时的奔波之后,她们终于抵达了非洲肯尼亚莫莫雅塔机场。

此时,肯尼亚志愿服务组织的负责人——precious和她的弟弟,已经等候在机场。等到抵达安排好的房东isaac家里,远离家乡的晓晨第一次尝到了失眠的滋味。

担任老师,进行支教

第二天,晓晨和学姐的非洲支教之旅正式开启,她们要支教的是一个叫Nichi的学校。

学校很破旧,墙壁都是用塑料板搭建的,看上去好像起了大风就能刮倒似得,晓晨向市场星报、安徽财经网记者描述了她第一眼看到的学校。

整个Nichi学校,也只有40个学生左右,从幼儿园到小学。学校只有4位老师,晓晨被安排教授小学的课程,需要教学生英文、数学以及语文。

那里的孩子最喜欢的是“趴黑板”的形式,只要点名让他们在黑板上做题,他们就莫名兴奋。孩子们也非常喜欢中国的文化,汉语课上,孩子们听得异常认真,有时学校里的老师都会来听晓晨的汉语课。

活泼的Ken,就经常要求晓晨给他讲故事,而每次听完中国的传统小故事之后,他都会用不怎么流利的中文对晓晨她们说“谢谢”、“我爱你”。

“学校里的伙食比较差,只是米饭和蔬菜,没有肉。晓晨说,而学校里的Sammy,虽然工资低,但每个月都会贴钱给那些付不起学费的孩子们。

看望孤儿,奉献爱心

最后2个星期的公益服务,就是在离房东家只有一个小时路程的孤儿院内完成的。

这里的孩子太可爱了,电话那头的晓晨告诉记者,每天只要一进门,这些“小可爱”都会蜂拥而上,有时候她们的身上可以爬三四个孩子。其中最活泼的就是Gitall,从她们去的第一天开始,他就给出了最灿烂的笑容,对着她们的镜头摆出了可爱的剪刀手,每次吃完饭还帮晓晨她们擦桌子。

孤儿院一共有7位阿姨,负责孩子们的生活。每天7点左右,晓晨就赶到厨房,帮阿姨们准备食物,洗菜、切菜。8点左右,帮孩子们穿衣服、换尿布、整理床铺、喂饭。9点收拾好餐具、洗衣服……

“这些孤儿院的妈妈们,对孩子特别尽心,在我的眼中,她们的心灵更美。”晓晨说。

B 黄山女生吴宁：读书给农民工子女听

这个暑假,黄山女生吴宁,最难忘的就是上海紫罗兰希望小学的孩子们,难忘那短短一个月为这所农民工子弟学校服务的每一节课、每一个瞬间。

因为姐姐在上海上大学,寒假回家的时候,经常给吴宁说在学校当志愿者的故事,所以吴宁很早就有了个心愿,就是高考结束后去上海当志愿者。在姐姐的帮助下,吴宁高考结束后,顺利地入选了上海“农民工子女的导读活动”的志愿活动。

她此行的目的地是“苗苗阅读”的爱阅公益,专门针对提升农民工子女的阅读兴趣服务。

第一次给小朋友上课,吴宁很紧张。虽然姐姐再三给她鼓励,在前往上海紫罗兰希望小学的地铁上,吴宁还在努力备课,但走进教室的那一瞬间,吴宁的心脏还是不由自主地开始“擂鼓”,说话的声音都有些抖。

最头疼的不是上课,而是之前的备课,吴宁回忆道。在周五之前,必须把上课的资料准备好,有时候备课就要准备好几天。除了向姐姐请教一些关于帮助小朋友导读的知识外,她还专门上网搜了一些关于帮助学生培养阅读兴趣方面的资料。

但是,和孩子们在一起的时候更多的是快乐。因为他们的朝气和活力会深深感染着你,尤其是在和小朋友们的互动环节,他们会争着告诉你他们以后的梦想:老师,厨师,司机,医生……有的时候,他们还会送给志愿者们一些自己做的手工作品,比如折的小纸船和画的人物画。

在最后一节课上,当她刚进教室,小朋友们就把他们自己写的纸条送给她。“我觉得你们教得很好,我很感谢你们,我会越来越好”“谢谢老师每个星期五都来帮我阅读,给我们收获很多,谢谢”……

暑假孩子网瘾大 戒网公司生意忙

专家支招:别让孩子暑假整天宅在家

□ 涂文静 记者 董艳芬

“儿子才13岁,已经休学1年多了,都是网络给害的。”上周,合肥市民王英(化名)给市场星报、安徽财经网记者打来热线电话,说孩子现在每天上网十几个小时玩游戏,日夜颠倒……

每年暑假是学生网瘾“重灾区”,记者从省城戒网公司了解到,最近一两个月,戒网公司生意“爆棚”。

“日夜颠倒,儿子凌晨1点起床打游戏”

王英的儿子小陈今年13岁,和他同龄的孩子今年9月1日开学将要走进初中课堂了,但是因为痴迷于网络,小陈已经在家休学1年多了。

“刚开始是去网吧上网,我们也没怎么太管,没想到网瘾越来越大,厌学,彻底不去学校了。”王英无奈地说,她粗略地估计了一下,这个暑假,儿子每天平均在电脑上玩网游的时间超过了十几个小时,日夜颠倒,经常凌晨1、2点起床打游戏。白天,则大门不出二门不迈,要么上网,要么睡觉。如果不给他上网,就会骂父母,甚至动手。

“再这样下去,真担心儿子会废掉。”王英说,为了帮孩子戒掉网瘾,回归正常生活,她不得不寻找专业的戒网公司,希望能把儿子“治愈”。

女初中生半月拿走家里4万元买游戏币

事实上,像王英这样的家长还不在少数。

8月17日,记者从安徽首家戒网公司了解到,进入暑期,每天这里都有30个沉迷于网络的学生“患者”接受治疗。“我们每天接待的上限就30人,很多没有排上的家长会打电话过来咨询。”该公司负责人余强说,根据自己的经验,每年的寒暑假是学生网瘾发作的“高峰期”,因为很多家长需要上班,没有时间看管孩子,任由其玩电脑打游戏,而自控能力差的孩子就很容易沉迷上瘾。“9月1日开学前后会表现得更为明显,暑假游戏上瘾的孩子,厌学情绪会特别严重。”余强说。

从性别上看,男孩玩游戏上瘾的比率比女孩大,占了80%以上。“但这并不意味着女孩子上网不上瘾,今年暑假,我就接到一个家长的电话,说自己正在上初中的女儿在半个多月时间里,从家里拿了4万元买游戏机币。”余强透露说。

趋势:越来越多的小学生上网成瘾

余强告诉记者,8年时间里,自己的“戒网公司”共接收治疗了全国各地1000多名网络成瘾的孩子。他们当中,高中生和大学生占了七八成。值得注意的是,从2011年开始,小学生和初中生比例逐年增多。网络成瘾少年有“年轻化”趋势。

“现在很多家长为了图省事,甚至会给幼儿玩iPad或智能手机,这种行为也非常不好。不仅损害孩子的视力,还会间接影响孩子的智力发育。”余强说,迷恋网络游戏只是一种表象,每一个网瘾孩子背后,都有一个问题家庭,要帮助孩子戒除网瘾,家长要按照治疗方法改变家教模式,以自己的行为去影响孩子。

支招:别让孩子暑假整天宅在家

在对待孩子上网这件事,余强建议,家长要“疏”,不要“堵”,不能靠断网,砸电脑解决问题。

一般而言,对孩子太过溺爱或缺爱的家庭容易出现网瘾大的孩子。“太溺爱好解释,孩子想要什么家长就给什么,想上网就给上;缺爱则是父母对孩子很少过问,这类孩子一般在现实中很内向,从而通过网络发泄情绪。”

因此,家长要注重与孩子心灵的沟通,努力形成亲子间的共同语言和共同爱好,赢得孩子的信任和尊敬。此外,暑假期间,家长不要让孩子整天宅在家里,而是鼓励孩子走出去参加一些社会活动。如夏令营、军训、暑期兼职等等,让孩子提前体会到生活的艰辛。